《体内废物的排出》教学设计

临高二中   生物学科  蒙晓华

教学目标：

（一）知识目标

描述泌尿系统的组成

概述尿的形成和排出过程

关注泌尿系统的卫生保健

（二）能力目标

通过观察模型、资料的讨论和分析推理，进一步培养学生的观察和处理信息的能力。
（三）情感、态度与价值观

1、确立生物体结构与其功能相适应的观点。
2、在日常生活中会应用今天所学的知识来进行自我健康的判断和保护。
教学重点：

肾单位的结构

尿的形成和排出过程

教学难点：

尿的形成过程

教具准备：多媒体课件、肾脏模型、相关自制教具

教学方法

教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、导言
	俗话说，“人有三急”，其中之一是内急，也就是尿急，有些同学下课的时候玩得过了，没有上厕所，上课了又不能去了，于是采取了憋尿的行为。你们知道尿液中含有什么成分吗？拉尿对我们人体的健康有什么重要作用吗？请跟我一起走进今天的——废物之旅。
	倾听

质疑
	从生活中的实例入手，更易引起共鸣，引发探究欲望

	二、复习引入新课
	我们知道，细胞的生活需要物质和能量，请大家回忆一下，

1、这些物质和能量是通过哪些途径获取的？

（幻灯展示）引导学生回忆前面知识，并将这些知识有机联系起来。

这些物质分别由消化系统和呼吸系统提供有机物和氧气，再由循环系统运输给各个组织细胞。

2、活的细胞在生活过程中会产生废物，你知道都有哪些吗？

比如，二氧化碳、尿素，多余的水和无机盐等。这些物质在人体内滞留过多、过久，就会对人体的健康造成影响。因此必须及时排出体外。像这种细胞代谢终产物排出体外的过程，我们就叫做排泄。它主要是通过泌尿系统来进行的。
	回忆

阅读

回答
	训练学生复习归纳和总结的的能力

既是对前面所学的知识进行回忆和整合，也为新课的学习做好铺垫

	三、讲授新课

（一）排泄的概念和排泄系统的组成
	请同学们先行阅读教材P72-73，先明确什么叫做排泄。然后完成“观察与思考”中的讨论题

1、泌尿系统主要是由哪些器官组成的？它们分别有什么功能？

展示泌尿系统模型和幻灯

2、注意观察肾动脉和肾静脉以及肾的颜色，根据你所学知识，想像一下肾脏里血管的分布状况是怎样的？血液是怎样进出肾脏的？

3、你认为尿液的形成与血液循环有没有关系？
	阅读、

观察、

思考、

讨论
	通过教材和多媒体直观影像的优势，培养学生观察、分析和探究的能力

	（二）肾单位的结构
	我们知道，生物体的结构和功能是相适应的，肾脏既然有形成尿液的功能，那它又有什么结构与之相适应呢？（实物和多媒体展示）

引导学生思考和讨论：

1、肾的结构和功能基本单位？
2、肾单位包括哪几部分？

3、肾小球实质是什么“球”？肾小球两边与什么血管相连？他们的管径有什么不同？流经的血液的量可能有什么不同？

4、肾小囊的壁有内、外之分，则肾小囊的内、外壁与什么相连？
	观看

思考

讨论
	通过多媒体课件，借助教具和教师的引导，将抽象的知识直观化。帮助学生理解



	（三）尿的形成过程
	展示尿的形成过程示意图，多媒体放映尿的形成过程，

再通过结合资料分析得出肾小球、肾小囊和肾单位的作用。

1、举例说明什么是过滤和重吸收。

2、在过滤形成原尿过程中，血浆中哪些成分不能被过滤到肾小囊中去？在重吸收过程哪些成分被重吸收了送回血液中？ 

3、肾脏是人体“过滤器”，肾脏如何将尿素、多余的水和无机盐等废物从血液中分离出来的。

4、描述尿液的形成过程

5、血液流经肾脏后，血液成分发生哪些变化？

6、试描述肾单位与与功能相适应的特点
	观看视频

分析资料

得出结论
	先通过动画视频，将尿的形成这一抽象的过程直观化，有利突破难点。

再通过资料中表格数据的分析和教师的引导，得出尿的形成过程中质发生了什么变化。

同时进一步形成生物体的结构和功能相适应的观点



	（四）尿的排出
	阅读教材P75，讨论回答：

1、尿是如何排出的？
2、排尿对维持正常生理功能有何意义？
3、水对人体是非常重要的，而排尿时会失去大量的水，那为什么人体在缺水情况下还要排出尿液？
	阅读

思考

讨论
	培养学生自学的能力，通过讨论，更进一步的理解尿的形成和排出对人体的重要意义（注：若时间不够，留待下节课）

	四、归纳与整理
	通过这节课的学习，我知道了。。。
	
	培养总结、归纳和表达的能力

	反馈练习
	
	
	


板书设计

第五章 尿的形成和排出

一、泌尿系统的组成

肾脏——形成尿液

输尿管——输送尿液

膀胱——储存尿液

尿道——排出尿液

二、尿的形成

1、肾脏的结构（由上百万个肾单位组成）

2、尿的形成过程           血液

           肾小球   滤过 

肾单位     肾小囊         原尿

           肾小管   重吸收 

                          尿液
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